

# 交警队里的“刑侦尖兵”

## ——走近石家庄市公安局交通管理局刑事侦查大队

□ 河北法制报记者 张杰杰

“给我钱,我就能给你把‘酒醉驾’案件大事化小、小事化了……”明白人一听这就是胡扯,但就是凭着这句无根无据的话,违法者忽悠了6名受害人近20万元。近日,石家庄市公安交通管理局刑事侦查大队根据群众举报,成功侦破案件,犯罪嫌疑人李某被依法刑事拘留……这是刑侦大队侦破的一起案件。作为交警中的刑事警察,他们的出现让涉交通类违法犯罪分子闻风丧胆,让违法犯罪无处遁形。

伴随机动车数量迅猛增长,涉交通类违法犯罪呈增长趋势。为有效打击违法犯罪,2019年,石家庄市公安局积极谋划成立了刑事侦查大队,办理交管局在工作中发现的与道路交通安全管理有关的刑事案件。相对于以往移送刑事案件,交警直接办理刑事案件,执法办案效率得到了有效提升,提高了发现、打击和预防交通类违法犯罪的水平,对酒(醉)驾、严重超速超载等危险驾驶行为起到极大震慑作用。

### 一个举报电话牵出诈骗案

今年3月4日,石家庄市公安局交通管理局裕华交警大队接到市民举报,称有陌生人打电话说能帮助处理酒醉驾案件,并索要钱财。“对于损害交警声誉、侵犯群众权益的事情要坚决予以打击。”石

家庄市公安局党委委员、交管局局长马立新接到情况汇报后,指令刑事侦查大队、裕华交警大队组成联合专案组。很快,嫌疑人李某被成功控制。

为了全面梳理案件线索,掌握被诈骗人员的情况,核实诈骗金额及转账信息,确保全面查清犯罪嫌疑人的犯罪事实,专案组民警连续奋战72小时,连续召开十余次案件碰头会,从蛛丝马迹中寻找案件突破口。

民警经过调查发现,犯罪嫌疑人李某经常到酒驾查处现场围观,发现当事人被交警查获后,就私下记下当事人在车窗前放置的挪车电话或其他车辆信息,然后利用当事人急于处理交通违法的心理,以能帮助当事人处理酒醉驾案件为由,向当事人索要钱财。民警核实,已有6名酒醉驾当事人被骗近20万元。

3月8日,犯罪嫌疑人李某因涉嫌诈骗罪被石家庄市公安交通管理局刑事拘留。

### 一块钢板带出非法改装被租租车

汽车租赁本为方便群众出行需求,然而,一些别有用心的人却以租车为名,骗走车辆进行倒卖。这些车辆被非法改装行车电脑、车辆大架号后,又流入市场,坑害消费者。刑侦大队民警在工作中获悉线索,揭开了这条灰色产业链。

车主小刘买了辆二手车,在对车辆进行细致清洗时,发现了一块

带有数字的钢板,疑似车辆大架号,遂对这辆二手车的手续产生质疑,随即报警。刑侦大队民警循线追踪,锁定了王某、许某等违法行为人。

原来,2019年4月份王某与许某共同出资,在某汽配城购买了一辆白色朗逸事故车,本想修复后卖出,后因修复难度大而放弃。王某在与薛某聊天时提到此事,薛某表示可以提供一台没有手续的同款车,两人一拍即合。许某将事故车的车架号及发动机、行车电脑移植到无手续车辆后,王某隐瞒了车辆真实情况,委托他人帮忙将车卖出。而这辆没有手续的车辆正是薛某让小毛(另案处理)从租赁公司骗出的车辆。于是,这辆租来的车经过移花接木,最终流入市场。

此外,2019年8月,薛某从衡水市的马某处购得一辆冀F白色朗逸事故车,从河南找来了鄂A牌的手续齐全的非法拼装车,卖给不知情的群众……民警多次前往保定、河南、湖北等地进行调查,最终将王某、许某、薛某一网打尽。

2020年9月25日,法院作出判决,王某、薛某、许某犯掩饰、隐瞒犯罪所得、犯罪所得收益罪,分别判处有期徒刑并处罚金。

### 一块硬盘揭开“卖证”不法勾当

2020年4月12日,石家庄市公安局获悉一条重要线索:辛集、赵

县、元氏等地车管所周边存在非法中介人员买卖分违法。刑侦大队在暗访调查中,发现李某某分分另有蹊跷。一般“黄牛”都是找来正规驾照,帮人消分获利。然而,李某却买了已故驾驶人的驾照,再倒卖给人从中渔利。

李某反侦查意识很强,民警前期的蹲守并不顺利,遂调整办案思路,明松暗紧,在李某放松警惕时,将其抓获。在对李某的电脑进行检查时,民警发现了其倒卖死者驾照的记录。在证据面前,李某低下了头。

经查,2019年2月至4月,李某将买来的白某、孟某、仇某(均已病故)的3本驾驶证先后以每本3000—3500元左右的价格卖给李某某,李某某又先后将该3本驾驶证卖给吕某,吕某用该3本驾驶证在山西替他人办理了交通违法。2020年9月9日,法院作出判决,李某某将已故人员驾驶证卖给李某某,李某某又转卖给吕某,吕某用于处理违章事宜,3名被告人的行为均构成买卖身份证件罪,被依法判刑并处罚金。

据介绍,2020年,石家庄公安交警部门全年共自主办理刑事案件3031起,涉案3081人,其中危险驾驶案2885起、其他刑事案件146起,刑事拘留191人,取保候审2960人,移送起诉2601起。道路交通安全违法行为得到有效打击,交警执法权威全面提升,有力促进了安全和谐道路交通秩序的提升。



3月12日,在283省道沧县旧州镇辖区,一部使用假车牌的轿车被路面监控器发现后,执勤交警随即对该车暂扣,并对驾驶人张某某依法处以行政拘留15日、收缴假牌、驾驶证一次性记12分,并处2000元罚款。据悉,沧州市公安交警部门利用大数据科技甄别和路面查控,对使用伪造变造机动车号牌或驾驶证行为彻查不懈怠,所有涉嫌上述行为的交通违法行为都难逃法网。

孔大龙 李树帅 摄

## 醉酒驾车回家 代驾司机丢了饭碗

河北法制报(苗文金)一男子因离家很近,便抱着侥幸心理醉酒驾车上路,结果被邯郸市交巡警支队民警查获,男子面临被追究刑事责任和被老板炒鱿鱼的境地。

3月9日晚,邯郸市交巡警支队开发区三大队民警正在人民路与秦皇大街交叉口设卡夜查,治理酒驾等违法行为。23时30分许,民警发现车牌号为冀D的黑色小客车的驾驶人温某身上有酒气,随即对其进行呼气式酒精检测,结果其涉嫌醉酒驾驶。

温某在接受检查时头脑清醒,能主动配合执法工作。经询问得知,温某当晚在永年广府镇与朋友聚餐,后由朋友充当司机,将其带至王安堡附近下了车。温某本想叫代驾,可朋友说,“你家就在前边,不如直接开回去”。他便听从朋友的劝导,侥幸开车上路,谁知被民警查个正着。

民警将温某带至医院进行抽血检测,结果显示其血液中酒精含量为101.41mg/100ml,属于醉酒驾驶。从事代驾职业的温某追悔莫及地说,“省叫代驾,饭碗被踢了”。

根据道路交通安全法规定,温某将面临吊销驾驶证、5年内不得重新取得的处罚,同时还将被追究刑事责任。目前,开发区三大队已将案件移交至交巡警执法办案大队做进一步处理。

## 为朋友“两肋插刀” 醉驾酒驾一同被罚

河北法制报(冷晨希)3月6日晚,高阳县公安交警大队在保沧线留史路口开展夜查行动时,查获一名酒驾司机,该人找来朋友帮忙想办法,不料对方竟是醉驾,结果双双被罚。

当日20时许,一辆轿车缓缓驶近路口。车窗一打开,车内酒气扑鼻。执勤交警立即对驾驶员何某辉进行了呼气式酒精检测,结果其体内酒精含量为28mg/100ml,属于饮酒后驾驶机动车。惊慌失措中的何某辉想要搬救兵求情,便悄悄拨通了刚刚一起吃饭的朋友何某峰的电话,称自己被交警查扣了,让其来看看如何解决这事。听到兄弟有“难”,何某峰火速驾车前来“救场”!他一心想着为兄弟“两肋插刀”,却忘了自己也刚刚喝了酒。执勤交警发现前来的“救兵”面色通红、神情紧张,回答交警的问话时满嘴酒气、闪烁其词,立即要求对其进行呼气式酒精检测,结果为104mg/100ml。后经血液检测,何某峰体内酒精含量为153.5mg/100ml,为醉酒驾驶机动车。

根据道路交通安全法规定,何某辉因饮酒后驾驶机动车,将面临驾驶证记12分、罚款1000元,并暂扣驾驶证6个月的处罚;何某峰因涉嫌醉酒驾驶机动车,将面临吊销驾驶证、5年内不得重新取得的处罚,此外,他还将面临刑事处罚。

## 衡水交警一大队查获一名毒驾司机

河北法制报(李连青)3月8日下午,衡水市公安局交警直属一大队民警在北海环检查站附近对过往车辆进行例行检查时,发现一辆车上有锡纸和吸管等物品,怀疑驾驶人有毒驾嫌疑,遂对驾驶人进行了尿检,结果显示为阳性。

随后,执勤民警将该案移交和平路派出所进一步处理。最终,驾驶人程某承认了其吸食冰毒的事实。经查,程某2015年曾

因犯盗窃罪被判有期徒刑5年。民警对驾驶人程某服用国家管制的精神药品或麻醉药品仍继续驾驶的违法行为,作出罚款200元、吊销机动车驾驶证的处罚。目前,该驾驶人已被行政拘留。



暖心时刻

## 户籍民警热心助老 获赞

河北法制报(赵沛 周峰)3月6日上午,来自邯郸市复兴区的一位老人在家人的陪同下,来到复兴区公安分局石化派出所,将一面印有“为民排忧解难,尽职尽责关爱百姓”的锦旗送到户籍民警岳晓霞手上,对民警热心服务群众表达谢意。这位老人姓李,今年已经78岁了,近日因需要办理户口迁移业务,来到石化派出所。户籍民警岳晓霞看到老人独自一人,所需要办理的业务还比较复杂,便在符合政策和规定的前提下,尽

可能简化程序,为老人提供方便。她一方面告知老人需要准备的材料,另一面与迁入地派出所沟通,本着特事特办的原则,帮助老人顺利地办完了所有业务。事实上,这已经不是岳晓霞第一次帮助这位老人了。之前,老人也因为要办理相关业务数次来过派出所,每次都是自己一个人。岳晓霞经过了解得知,她是不愿意给孩子们添麻烦。老人居住的地方派出所比较远,腿脚又不方便,有时候还需要去户籍所在地的社区办手续。为

尽可能地帮助老人,岳晓霞将自己的电话号码告诉老人,每次都是帮老人和她要去办事的单位沟通好,安排妥当后,再让老人过去,有时还为老人安排好车辆。

“您不经意间的帮助却为我们解决了实际困难,今后这个家始终保持对您的一分敬意!”老人的儿子得知民警所做的这些事后,特意给岳晓霞打来电话表示感谢。

不经意的付出,换来了群众的认可,岳晓霞也很感动,同时倍受鼓舞。

## 警务站民警救下轻生小伙 暖心

□ 张林林

3月9日凌晨1时50分许,石家庄市公安新华分局北站派出所北站综合警务服务站接到有人报警称“不想活了,想跳楼自杀”。民警一边往现场赶,一边打电话安抚报警人的情绪。到达现场后,民警发现该人已将左腿搭在栏杆上,准备跳下去。

经了解,报警人小郝今年25岁,山西平遥人,现在太原某学校读大专,明年毕业。小郝跟民警讲,正月十五他拿了父母700块钱,后来父母发现钱又少了两

次,便怪罪于他,他感到受了冤枉,并多次申辩,可父母对其态度非常强硬,他因此觉得内心受到极大伤害,对生活失去了信心,离家四处溜达,后乘火车来到石家庄。

北站警务站副主任王强、民警孟翠平一人负责在现场跟小伙子聊天分散他的注意力,一人趁机爬到三楼伺机采取行动。“犯了错不要紧,重新改正就行了。别人越瞧不起你,你越要做出个样子给别人看!”北站警务站副主任王强耐心地跟小伙子讲道理。

经过一个半小时的耐心劝解,小伙子的思想工作终于做通了,他的情绪渐渐平稳下来,同意跟随民警下楼。下楼梯,民警又反复对其做思想工作,让其树立信心。

就在民警准备离开时,小伙子红着脸说自己身上的钱花完了,没有钱买回家的车票。王强立即从警务站应急救助基金中取出100元,帮他购买了车票,并把剩下的钱交给他,让他路上买吃的。

4时57分,民警将小伙子送上了回家的列车。

## 周刊信息港

### 高速交警鹰手营子大队查获疲劳驾驶司机

河北法制报(刘家宁)3月2日下午,高速交警鹰手营子大队民警在执勤时,根据缉查布控系统预警提示,截获一辆重型半挂牵引车。经重点车辆管理应用系统进一步查询,该车3月2日

凌晨2时21分至3月2日15时52分一直行驶未停车,存在严重的疲劳驾驶违法行为。民警当即对驾驶员作出驾驶证记6分、罚款100元的处罚,并责令驾驶员选择安全位置停车休息。

### 石家庄高新区公安民警送法进校园

河北法制报(王锋)3月9日,石家庄市公安高新区分局珠峰派出所民警来到辖区五四中学和想象国际小学宣传交通安全知识,剖析校园安全事故形成的原

因,介绍杜绝各类事故的防范措施。民警和师生们还围绕校园欺凌事件进行了重点讨论,引导学生遵纪守法、远离危险、保护自己。宣讲活动赢得了师生的一致好评。

### 固安交警一天逮住三辆“黑校车”

河北法制报(吴春雷 万方)3月5日下午,固安县公安交警大队在固安县国道及农村地区展开的稽查行动中,查获3起“黑校车”违法接送学生的行为。驾驶人井某、王某、程某某分别驾驶小型普通客车和

面包车,违法从事接送学生的运营活动,且均存在超员现象,构成安全隐患。交警依据相关法律规定,对驾驶人实施了顶格处罚。同时,民警提示,学生上下学一定要乘坐制式校车,以确保出行安全。

### 海兴交警查获涉嫌危险驾驶司机

河北法制报(贾宏晖)海兴县公安交警大队张庄中队执勤民警日前在辛立庄村北路段,截获一辆超员客车。该车核载19人,实载37人,超员94.7%。民

警依法对车辆驾驶人交通违法行为给予驾驶证记12分、罚款1000元的处罚,同时扣留机动车。目前,该驾驶人因涉嫌危险驾驶已被依法刑事拘留。

### 广平巡警全城搜寻帮学生找包

河北法制报(尹元国 陈永平)3月9日,邯郸市肥乡区某学校学生刘某返校途经广平县城时,由于粗心大意将随身携带的背包落在乘坐的电动三轮车上,内有7000元学费和学生证、身份证以及部分学习用品。广平县公安局

指挥中心接到报警后,指令30余名巡警即展开全城搜寻。经过一个多小时的细致排查,最终在县城城郊附近找到电动三轮车,继而找到了刘某的挎包,包内财物悉数找回。随后,巡警又驱车赶到刘某的学校,将背包及财物送还。

### 渤海新区交警三大队力排安全隐患

河北法制报(刘茂林)近日,沧州市公安渤海新区分局交警三大队组织民警深入南大港产业园区开展道路安全隐患排查工作。民警对辖区省道、城区、城乡接合部的重点路口、路

段,以及校园门口和周边道路缺少交通信号灯、标志、标线,无安全防护设施等道路安全隐患进行排查,建立问题台账,逐一提出整改意见并及时上报相关管理部门,一一进行整改。

### 盐山交警查处酒驾无证驾驶人

河北法制报(孟令伟)3月10日,盐山县公安交警大队民警在沧乐线韩集路段执勤时,一驾驶人见到交警弃车逃跑,后被抓获。经呼气式酒精检测,该驾驶人涉嫌酒驾。当民警要

求其出示驾驶证时,该驾驶人一会儿说没带,一会儿说丢了。最后经过民警教育,其才交代自己未取得驾驶证。交警依法对驾驶人作出罚款3000元,并暂扣车辆的处罚。

### 博野警方破获一起入室盗窃案

河北法制报(郑萱)3月5日,博野县公安局成功破获一起盗窃案,抓获犯罪嫌疑人丛某。据其交代,今年1月3日深夜,其酒后窜至某村李某家,趁李某熟睡

之际,盗走他正在床头充电的手机(价值1999元)和放在棉袄内的300元左右现金。目前,犯罪嫌疑人丛某已被刑事拘留,案件正在进一步审理中。



滦州市公安局全面加强巡逻防控工作,担负巡控任务的各警种科学布局,协同配合,加强对车站、景区、公园、小区等重点部位以及案件高发地区的巡逻防控,降低发案率。今年以来,该局累计出动警力800余人次、巡逻警车300余辆次,排查化解各类风险隐患360件,救助困难群众30余人。图为巡逻警力整装出发。

俊杰 志明 摄